

# 扎根通信事业 践行责任担当

## ——记吉林省劳动模范、中国移动通信集团吉林有限公司白城分公司网络部电源维护员马铁

●本报记者 吴冰 摄影/报道



马铁在机房进行日常巡检。

工业大学)毕业,进入到中国移动通信集团吉林有限公司白城分公司,从通信新手到完成重大项目的通信保障任务,从向他人学习的新兵到省级劳动模范,从最初入行的基站维护员成长为集知识型、技术型和创新型为一体的高素质通讯人才。23载春秋,8000多个日日夜夜,马铁用自己的汗水和努力,始终致力于公司发展和服务广大用户的理念,为通信5G建设、科技研发贡献力量。

马铁说:“5G网络在建设初期,由于白城地区人稀,在建站选址上存在很多困难。为把更好的网络质量提供给用户,进行了大量的测试,我们跑遍了白城地区所有的乡镇村屯,每一处都详细记录,又模拟出了适合白城地区的5G数字模型进行网络覆盖建设,确保达到好的通信指标。”

多年的工作实践,让马铁对移动通信业务有了更加深刻的认识。他告诉记者,5G作为一种新型移动通信网络,不仅为用户提供更加身临其境的极致业务体验,更解决了人与物、物与物通信问题,成为支撑经济社会数字化、网络化、智能化转型的关键新型基础设施。

对马铁来说,爱好和工作合而为一,是件值得骄傲的事。身穿干练的工作服,雷厉风行的穿梭在机房与基站间,与同事仔细地测量所有设备的能耗,讨论机房的节能改造技术和计划,研究机房整体节能减排方案,是他每日必做的工作之一。

熟悉马铁的人都知道,他很热爱自己的工作,忙起来的时候像陀螺一样,这也是记者对马铁的第一印象。在工

作中,马铁积极传承“传帮带”的优良传统,将自己的经验毫无保留地传授给团队新员工。

面对工作中的困难和挑战,马铁从不退缩,时刻发挥党员的先锋模范作用。2023年底冬捕活动启动时,白城地区作为分会场,配合现场直播等活动,通信压力陡增。马铁早在活动前数周便开始筹备,他仔细勘查周边基站分布,通过技术手段精准预估人流量,进而对网络进行扩容、优化,力求打造全方位无死角的优质通信网络。当天,现场群众们都沉浸在热烈的氛围中时,他却时刻紧绷着神经。活动中,后台监控数据显示部分区域出现网络卡顿现象。马铁立刻携带专业设备奔赴相应区域,沿着线路逐一排查,发现一处光纤线路受到轻微损坏,影响了信号传输。他当即组织应急保障团队分工协作,短短半小时,网络便恢复了顺畅。多年来,马铁共组织各级各类应急通信演练60余次,圆满完成了多项全市大型活动通信保障任务。

网络安全维护保障道路没有终点,每一份荣誉背后也是一个新的起点。未来,马铁将继续深耕于通信领域,不仅要做好网络维护的“服务员”,更要做好网络发展的“创新人”。



我看我说

## “严”字当头!

### 校园餐里岂能“捞油水”

●新华社记者 胡锦涛 刘佳敏

22日发布的《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》显示,截至2024年9月底,农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。

2023年度审计揭示的农村学生营养餐问题,既体现了审计工作“应审尽审、凡审必严、严肃问责”的原则,也彰显了中央对这一民生关切事的高度重视。

让每一分钱伙食费都吃进学生嘴里,是确保校园食品安全的基本保障。一段时间以来,国内多地通报的发放霉变蛋糕、提供变质肉给学生食用等校园食品安全问题,引发社会广泛关注。这也说明,有的地方校园餐主体责任缺位、监管失职等问题仍然存在。

筑牢校园食品安全防线,应“严”字当头。在审计利器发挥作用的同时,进一步加大惩处力度,严惩在校园餐里“捞油水”等违纪违法行为,让违法者付出沉重代价,才能保障在校师生“舌尖上的安全”。

“严”字当头,还需织密制度之网。教育部近日印发了《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》,聚焦关键领域和薄弱环节,细化操作流程和规范标准,进一步提升校园食品安全和膳食经费管理规范化、精细化、科学化水平。未来,各地还应针对暴露出的问题,不断探索完善校园食堂管理的措施办法。

千招万招,不落实就是空招。筑牢校园食品安全防线,落实是关键。在实现校长老师、食堂经营管理人员、家长代表、学生“四方同餐”的基础上,要建立供校食材质量控制体系和管理平台,探索AI技术推动学校食堂优化升级“互联网+明厨亮灶”监管平台,让校园餐真正成为放心餐、满意餐。

## 镇赉公安交巡警 “护学安园”在行动 安全守护不放松

本报讯(王玉民 记者孙泓轩 王娅楠)为增强学校师生交通安全意识,全面排查校车安全隐患,近日,镇赉县公安局交通巡警大队的民警辅警深入到莫莫格蒙古族乡学校,开展交通安全宣传活动,并对校车进行细致检查,为校园交通安全拧紧“安全阀”。

课堂上,通过播放交通事故短片,直观展示了不遵守交规带来的严重后果,结合校园周边交通特点,民警详细讲解了日常上下学步行、骑行、乘车的注意事项。“过马路一定要走斑马线,先看左边再看右边,不能在马路上追逐打闹。”“乘坐电动车要佩戴好安全头盔,小小的头盔关键

时刻能保命。”一句句叮咛,搭配形象的动作演示,让交通规则变得清晰易懂。

活动结束后,民警辅警来到校车停放区,对4台校车展开全方位“体检”。从车辆外观的警示标识清晰度、轮胎磨损情况,到车内的逃生锤、灭火器、急救箱配备完整性,再到制动系统、灯光系统的功能性都进行了细致检查,为学生安全通勤保驾护航。

此次活动,不仅为师生们普及了交通安全知识,还通过对校车的深度安检,消除了潜在风险。镇赉公安交巡警将常态化开展此项活动,筑牢校园冬季交通安全坚实壁垒。



民警结合典型案例,向同学们讲解交通安全知识。

本报记者张殿文摄

本报讯(记者张赫)为深入落实省、市委委关于加强燃气领域安全生产工作部署,严格遵循安全生产“三管三必须”工作原则,增强商贸企业燃气使用安全意识,提高商贸领域安全管理水平,近日,洮北区商务局联合洮北区应急管理局、白城经开区和工业园区等,举办了燃气安全培训会,共30余名安全生产工作干部职工参加培训。

此次培训,洮北区商务局专门邀请华润燃气公司相关负责人,对燃气使用基础知识、安全技术操作规程、隐患排查及防范技能、燃气设施检查方式等相关知识进行了讲解。同时,结合燃气安全典型事故案例,剖析了事故原因,总结了事故教训,科学普及了安全知识,有效提升了行业监管人员燃气使用的隐患排查能力,以及突发事件的防范处置能力。参训人员纷纷表示,通过培训知晓和掌握了更多的燃气安全知识和事故隐患类型,提高了防范意识,明确了检查要点。

会后,洮北区商务局组织7个安全生产包保组深入商贸领域企业,实地开展燃气专项检查。按照燃气安全使用专业要求,督促餐饮企业增强燃气安全使用意识,及时排除各类安全隐患,牢牢拧紧燃气使用“安全阀”。

洮北区商务局将不断加大燃气安全隐患排查力度,严厉打击燃气安全违法违规行为,有效防范燃气安全事故发生,全力保障人民群众生命财产安全。

洮北区开展燃气安全培训及专项检查

## 洮南市:乡村大集带来浓浓年味

本报讯(记者张赫)赶大集的习俗在东北地区历史悠久,承载着丰富的文化传承。随着新年脚步的日益临近,12月18日,洮南市安定镇农村大集逢8准时开集,吸引了来自四面八方村民和游客不约而同地“赶大集”,营造出温馨喜庆的浓浓年味。

大集上,各种食材、生活用品、服装鞋帽等商品琳琅满目、应有尽有。从糖葫芦、爆米花、冻梨等东北特色小吃,到宰杀好的年鸡、年猪、牛、羊,再到大米、面粉、杂粮等,各类生活物资一应俱全。商贩们热

情地招揽着顾客,吆喝声此起彼伏,热闹非凡。这种独特的交流方式拉近了人与人之间的距离,大集也成为人们提供交流情感、传递祝福的又一场所。

近年来,为了保护和传承这一民俗活动,安定镇加大对集市的扶持力度,完善基础设施,规范集市秩序,提升服务质量。同时,倡导村民们积极参与集市活动,传承和发扬集市文化,在买到心仪货品的同时,感受那份久违的乡情和温暖,让优秀传统文化焕发出新的活力。

## 提升财审业务水平 夯实财审工作基础 市总工会开展财务经审业务培训

本报讯(记者张赫)为夯实全市工会财务和审计工作基础,提升工会财务审计人员业务水平,近日,市总工会举办了2024年度全市工会财务经审业务培训班。

培训班由省总工会和市总工会财务业务骨干作为主讲人,重点对新修订的《吉林省基层工会经费收支管理实施办法(2024年修订)》进行了深入解读。同时,围绕《工会财务管理》《工会预算管理办法》《党政机关厉行节约反对浪费条例》等以及会议、差旅、培训、业务接待中应注意的问题进行了详细辅导和现场答疑。

此次培训为引导全市各级工会更好地理解、贯彻、执行新修订的《基层工会经费收支管理实施办法》提供了有力的业务指导,也为做好新形势下工会经费收支管理,发挥工会经费最大效益奠定了基础。

市总工会将持续加强工会财务经审业务培训,丰富培训内容、创新培训方式,不断提升工会财务经审人员的履职水平和业务能力,推动白城工会财务经审工作再上新台阶。

## 消除安全隐患 筑牢安全屏障

### 洮南市开展安全大检查

本报讯(记者张赫)为加强消防安全管理,保障人民群众生命财产安全,近日,洮南市城市管理综合行政执法局联合市消防救援局等部门开展安全大检查,消除各类安全隐患,筑牢冬季安全屏障。

检查中,工作人员重点对全市住宅小区内充电桩、消防通道进行检查,认真查看安全出口是否张贴疏散标志、应急照明设施是否正常运转,对消防通道杂物进行清理,并对市区内各公园广场防护栏、安全提示牌进行全面排查,确保防护措施设置合理、牢固、有序。同时,工作人员在单元门上张贴宣传单,向居民们宣传不要在楼道内堆放杂物、不要骑行非法改装电动车、勿损坏占用消防设施等内容,切实提高群众自我保护意识和能力。

截至目前,已排查小区充电桩150余处,累计在8个住宅小区张贴宣传单。洮南市政管局将完善各项安全预案,全方位构筑消防安全防护线。

## 通榆县:

### 一张“全村福”凝聚百姓心

本报讯(孙京 李春勇)近日,通榆县十花道乡为所辖行政村村民拍摄“全村福”照片,进一步提高村民的集体荣誉感和幸福感。

“喂,喂,全体村民注意啦!今天乡里带着摄影师免费为全村村民拍摄‘全村福’,听到广播后大家赶快往‘德喜神韵’景区走……”通榆县十花道乡曙光村党支部书记蔡琳娜的声音从村里的大喇叭里传出。

村民们怀揣着喜悦的心情来到村内的“德喜神韵”景点,大家自觉排队站好,不约而同地挥动着手中的国旗。激动、喜悦的心情洋溢在每一个人的脸上。

随着摄像机的移动,照相机快门“咔嚓”那一刻最难忘、最幸福的瞬间成为了“永恒”,留存下此刻通榆县十花道乡曙光村独有的活力与温暖。“村里的这次活动非常好,非常有意义。”十花道乡曙光村村民郑贵财说。一年来,他看到了家乡的变化,村容村貌改善了,集体收入增加了,文化素质提高了,这些变化也让他对家乡的发展充满了希望。

通榆县十花道乡以镜头聚焦“全村福”,让村民在光影里生动展现着集体力量汇聚而成的强大凝聚力,将这份团结一心、众志成城的内涵深深刻在照片之中,印刻在每一位村民的心里,成为每一位以勤为径、奋进致富的“新农人”在乡村振兴道路上熠熠生辉的精神写照和强劲动力。

## 窦珩:为孩子们打造快乐的冰雪乐园

本报讯(记者张赫文/摄)在银装素裹的冬日,洮北区东胜乡幼儿园的校园被冰雪赋予了别样的活力与激情。一场精彩纷呈的冰雪活动,为孩子们带来了无尽的快乐与难忘的回忆。

搭架子、堆雪、打磨、雕刻……近日,东胜乡幼儿园老师窦珩历时一个月精心打造的大象雪雕滑梯已经完工。

“小朋友们,手把紧小滑车的两侧,双腿并拢,身体往后微微倾斜,这样就可以滑下去啦。”

课间时分,幼儿园的小朋友们像小鸟般欢快地奔向大象雪雕滑梯。他们穿着厚厚的棉衣,戴着五颜六色的帽子和手套,在老师的带领和指导下排成一队,一个接一个地滑下来,感受着风在耳边呼啸,体验着速度带来的刺激,像小勇士一样勇敢地挑战自我。他们的欢声笑语此起彼伏,给寒冷的冬日增添了几分生机与活力。

每到冬天,窦珩都特别高兴,因为他非常喜欢冰雪项目。他连续多年创作雪地图画,还受到网络的广泛关注宣传,这也增强了他继续创作的信心。去年,窦珩来到东胜乡幼儿园工作,由于场地受限,他

开始了雪雕创作,第一年创作了雪雕城堡,让幼儿园的小朋友们过了一个梦幻的冬天。今年,他让孩子们能更好地体验雪雕带来的童真和快乐,就选择创作了大家雪雕滑梯。

“我先把幼儿园院子里的雪都堆积到一起,用模版夯实,再进行细化创作,用了将近一个月的时间完成,大象高度2.5米,滑梯长度15米,宽8米。整个创作过程虽然辛苦,但是看到小朋友们能够开心地玩耍,再辛苦也值得,内心非常高兴。”看到小朋友们快乐的笑脸,窦珩感到非常欣慰。

今年,窦珩创作的雪雕作品以“象”为元素,展示了象爸爸、象妈妈、象宝宝一家其乐融融、温馨友爱的画面,也表达了“万象更新”的美好寓意。其憨态可掬、飘逸灵动的造型,与儿童雪滑梯相结合,吸引着小朋友们的目光,成为了小朋友们快乐的户外乐园。

“作为老师的同事,我深深地感受到他对教育事业的热爱与执着,他愿意花费更多的时间和精力,为小朋友们创造更快乐的体验,这种无私奉献的精神,值得我们每一位老师学习。”东胜乡幼儿园老师张莹在接受采访时说。



窦珩打造的大象雪雕滑梯。